

勇破手术禁区，93岁老人重走健康路

济宁市第二人民医院“骨科康复一体化”助老人战胜髋部骨折

记者 郭纪轩 通讯员 朱国涛 康宇

老年人的髋部骨折通常被称为“人生中最后一次骨折”，因为其对老年人的生命有极大威胁，褥疮、血栓、肺部感染、多器官功能不全等并发症，每一个都可能夺去患者的生命。近日，济宁市第二人民医院创伤骨外二科成功为一名93岁高龄的左股骨粗隆间骨折患者完成手术，通过该院骨科康复一体化诊疗模式，使患者经过康复治疗后恢复行走能力，彰显了医院在老年骨科手术治疗方面的硬实力。

MDT多学科专家会诊

34分钟完成手术

“感谢医院的专家们，让我母亲重新站了起来！”在济宁市第二人民医院创伤骨外二科病房内，60多岁的李大爷流下了激动的泪水。6月2日，李大爷的母亲李奶奶因为意外摔倒导致左侧髋部、膝部及左肘部外伤，患肢疼痛、肿胀，左髋部畸形、功能障碍，被紧急送往当地医院进行治疗，确诊为左侧股骨粗隆间粉碎骨折。李奶奶子女在得知老人的伤情后一致决定要全力救治，经过子女的讨论，老人在受伤两天后被转院至济宁市第二人民医院。

“刚入院时患者情况非常差，躺在病床上时伤处的疼痛让她不愿说话，受伤后两天基本没吃下东西，老人体内电解质紊乱情况也较重，身体状态十分糟糕。”为李奶奶接诊的济宁市第二人民医院创伤骨外二科刘军医生介绍。经过初步检查，老人患有心脏瓣膜病、高血压等十余种慢性疾病，况且在血管腹部相应的查体中，发现病人患有腹主动脉瘤，也极大地增加了手术风险。对此，科室立即启动院内MDT多学科专家会诊，及时解决各种困难，并通过相关治疗优化老人的各项指标，老人家身体状况一步步

好转。

刘军介绍，老人年龄偏大，基础疾病较多，手术风险仍然很高，我们向家属做了比较详尽的介绍。老人的子女们经过慎重考虑，表示有一线希望也要手术，觉得这是唯一能让母亲站起来的方法。“他们对济宁市第二人民医院的专家团队给予了充分的信任，每个人都在告知书上签字按了手印来表达对我们的信任。望着他们充满期待的眼神，尽管压力很大，但病情的需要、患者家属的信任对我们就是最大的动力，使我们敢于承担风险，也甘于这样做，一切都是为了老人能够站起来。”济宁市第二人民医院创伤骨外二科主任孙步伟坦言。

6月7日，一场满怀着李奶奶家人期望的手术正式开始，孙步伟操刀，手术团队与麻醉师、手术室护理人员密切配合，在X透视机指引下精细操作，34分钟便顺利完成。“当孙主任告诉我们手术顺利，老人病情稳定时，略显疲惫，其实他们这几天的压力也很大，我们都能理解。为了老母亲，他们真是太辛苦了！”李大爷表示。



医院骨科团队、康复团队共同开展病例讨论。

护理严密细致

减少术后并发症

孙步伟介绍，髋部骨折对于老年人来说可能是致命的。有数据显示，如果没有及时手术，髋部骨折所造成的1年内的死亡率最高可达50%。一旦发生髋部骨折后，患者想要翻身、坐起都会十分困难，只能长期卧床，与之相伴的往往是一些严重并发症，这些都会严重消耗患者的体力和机体代偿力，甚至危及生命。

“对于髋部骨折的老人来说，在评估心脏和肺部功能以后，如果条件允许，尽早手术非常有必要。让老人能够早期活动，可以减少和避免如血栓栓塞、坠积性肺炎、褥疮、泌尿系感染等并发症的发生，改善老人的生活质量。”孙步伟说。

面对覆盖了整个围手术期的风险，术后的护理、康复等工

作仍然不容半点掉以轻心。“李奶奶的术后护理工作充满了挑战，如何预防并发症的发生，需要我们护士更加严密细致的病情观察，要用前瞻性思维模式，预判可能发生的风

险和病情变化。”科室护士长秦月玲说。

术后第三天夜间，夜班护士巡视病房时发现患者出现入睡困难，家属反映患者偶尔有说迷话的情况，夜班护士分析判断患者可能出现了谵妄病症，便立即利用SBAR的医护沟通模式给主管医生汇报病情，联系医院神经内科会诊，给予对症药物治疗，两天后李奶奶的谵妄症状消失。“此外，患者由于卧床相继出现食欲不振、电解质紊乱、睡眠型态紊乱，我们都竭尽所能、全力以赴地去照护，使用中医疗法按摩

患者腹部，并通过饮食上的调整、搭配，予以营养支持，调节患者睡眠型态，为老人家顺利康复创造有利条件。只要有时间，我就会跑到老人家床前拉家常，逐渐大家都把对方当自己的亲人了。”秦月玲表示。

李奶奶身体恢复非常快，脸上也露出了久违的笑容。不过还是有所顾虑，“受伤之前天天都能出门活动活动，这下摔得不轻，看样子没个半年我是站不起来了。”面对秦月玲，李奶奶说出了自己的心里话。“您不用担心，手术的成功为后续恢复起到了非常关键的作用，我们也提前为您制定了康复治疗计划，照您的恢复情况，现在就可以和咱们的康复师一起进行术后康复了，依我们的经验，您出院之前就能走两步了。”

骨科康复一体化

助老人重获行走能力

随着现代医学的日新月异，骨科临床需求不断向纵深发展。特别是对功能恢复起到关键性作用的骨科康复的需求更是迫切。对此，济宁市第二人民医院以学科交叉为抓手，将骨科康复治疗前移，构建完善的“早预防、早治疗、早康复”的“骨科康复一体化”健康管理新模式。以康复医学科主任王华斌为首的康复团队将骨科康复治疗前移，派出骨干力量深入骨关节科、脊柱外科、创伤骨科，全程参与骨科患者的诊疗及康复工作，取得了良好的效果。同时积极参加骨科日常业务学习和病例讨论，在系统全面、融会贯通上下真功夫、细功夫。

李奶奶刚住院，医院康复医学科派驻在病房的早期康复团队就直接参与到李奶奶的诊疗及康复工作中来，根据病情制定合适的康复计划。早期帮助患者被动活动肢体，促进血液循环，防止压疮。“患者术后腿部肿胀，我们通过采用磁热疗法和中频脉冲电治疗，并结

合运动疗法，使患者术后得到快速康复。”医院康复医学科康复师王志梅介绍。在她和同事的共同努力下，6月29日，李奶奶在助行器的帮助下已经可以下床走动，基本恢复了行走能力，并于当天下午顺利出院。

李奶奶的顺利康复证明了济宁市第二人民医院在老年骨科领域强大的专业实力。通过康复医师团队、治疗师团队、骨科团队“三管齐下”共同为患者进行专业化康复评估，制定康复治疗计划，进一步提升了康复效果，使康复治疗更及时、安全、有效，进而提升患者的获得感、满意度。

“济宁市第二人民医院康复医学科‘牵手’骨科积极探索先行，依托医院骨科省级临床重点专科优势，打造‘骨科床边康复小组’，联合开展骨科术后早期康复治疗，使骨科和康复科快速融合、取长补短、一体化协作，将彼此专业相结合，催化骨科康复的快速发展来满足骨科临床的需求。后期医院还会继续加强探索科间合作，从而

发挥更多新优势助力患者早日康复。”医院副院长刘树民说。

“济宁市第二人民医院一直秉承着‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的职业精神，始终把守护患者的身体健康放在首位，成功完成众多高龄、高难、高危手术，提高诊疗技术水平的同时，也为患者解除病痛，获得了广大患者及家属的一致好评。”济宁市第二人民医院党委书记李月兰坦言。下一步，医院将继续进一步提高医疗技术和服务水平，加强名医工作室建设，同国际先进的治疗理念与方法的接轨，履行社会职责，发挥职能作用，不断深化内涵建设，为群众提供更加专业的健康服务，以更加优异的成绩谱写医院发展新篇章。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

济宁市第二人民医院“骨科康复一体化”让老人重获健康。

手术团队密切配合，34分钟完成手术。

医院康复团队为老人开展康复治疗。

